

TEKOVSKÉ NOVINY



Oznamy
Kultúra
História
Šport

ČÍSLO 17 ● ROČNÍK XX ● streda 22. september 2010 ● 0,27 € ● (8 Sk)



■ V Zlatých Moravciach sa v dňoch 17. a 18. septembra konal jarmok, ktorý sa stáva už 18. rok neodmysliteľnou súčasťou života nášho mesta. Okrem širokého sortimentu spotrebného tovaru, jedál a nápojov ponúkal zábavu vo forme humoru, tradičnej folklórnej hudby, tanca a prezentácie výrobkov ľudových majstrov. Spestrením jarmoku boli dve výstavy a to 35. oblasťná výstava králikov, hydiny, holubov a exotického vtáctva, kde to najlepšie zo svojich odchovov vystavovalo 91 chovateľov, druhá ponúkala výpestky našich záhradkárov a prednášku prof. Ing. I. Hričovského, Dr.Sc. Pre mnohých jarmočníkov bolo najväčším lákadlom vystúpenie HS Senzus. Návštevnosť neovplyvnil ani piatkový dopoludňajší dážď.

Čítajte na 3. str.

Zo zasadnutia MsZ

Mestské zastupiteľstvo v Zlatých Moravciach na svojom 49. zasadnutí 2. septembra prijalo uznesenie, na základe ktorého Západoslovenská vodárenská spoločnosť mestu vypracuje projekt na čerpanie 25 miliónov eur z eurofondov – z kohézneho fondu na výstavbu kanalizácie v mestskej časti Chyzerovce na uliciach Chyzerovecká, Palárikova a na niektorých ďalších uliciach, napr. v smere na Martinský breh. Okrem toho sa má zrekonštruovať čistiareň odpadových vôd.

Ešte na začiatku zasadnutia primátorka Ing. S. Ostrihoňová (nezávislá) poslancov požiadala, aby rokovanie o kanalizácii a vystúpenie Ing. Segeča, riaditeľa ZVS (na snímke) prednostne zaradili pred všetky ostatné body rokovania. Dôvodom bol čas, ktorý mesto tlačil, keďže projekt so súhlasom zastupiteľstva sa musel podať do 9. septembra.

Abby spoločnosť mohla projekt vypracovať, potrebovala súhlas zastupiteľstva na vloženie kanalizácie do mestskej komunikácie (žiadateľ je zároveň aj konečný prijímateľ), a mesto to nebude stáť ani cent, žiadne päťpercentné spolufinancovanie. Potvrdil to generálny riaditeľ ZVS Ing. Stanislav Segeč, ktorý bol prítomný na zastupiteľstve aj s dvomi projektovými manažermi, pripravenými odpovedať na otázky poslancov.



Podľa slov Jozefa Tonkoviča, poslanca za túto mestskú časť, projekty na kanalizáciu boli pripravené už v roku 2001, len nikdy sa nenašli peniaze. Pre Chyzerovce je to veľká príležitosť. O priority priorít hovorila aj predsedajúca primátorka, „ko by to nepodporil, jednoznačne by ublížil mestu a Zlatomoravčanom“.

Z prítomných 16 poslancov 19-členného poslaneckého zboru bolo trinásť „za“, dvaja sa zdržali, jeden bol proti. Zdržanie sa zdôvodnil jeden z poslancov tým, že hlasoval o jednom z návrhov kolegu poslanca a nie o uznesení o výstavbe kanalizácie. Aj ďalším poslancom nebolo jasné, aké uznesenie vodárenskej spoločnosti schválili, podľa niektorých žiadne nevzniklo a nie je vylúčené, že sporné hlasovanie niekto napadne na prokuratúre. Primátorka tvrdí, že všetko je schválené, a s týmto presvedčením odchádzal aj Ing. Segeč.

Poslanci s kanalizáciou súhlasili a niekoľkokrát zdôraznili, že investícia je pre mesto významná, ale pri rôznych pozmeňujúcich návrhoch k programu, o ktorých sa hlasovalo osobitne, nebolo jasné, či schválili program rokovania.

–r–

Výzva NSK

Nitriansky samosprávny kraj v zmysle Všeobecne záväzného nariadenia Nitrianskeho samosprávneho kraja o poskytovaní dotácií z rozpočtu Nitrianskeho samosprávneho kraja na podporu kultúry a športu č. 4/2010 vyhlasuje výzvu na podávanie žiadostí o poskytnutie dotácií z rozpočtu Nitrianskeho samosprávneho kraja na rok 2011.

Oprávnení žiadatelia môžu predložiť na Odbor školstva, mládeže, športu a kultúry Úradu Nitrianskeho samosprávneho kraja žiadosť o poskytnutie dotácie na jednorazové podujatie, alebo projekt dlhodobého zamerania v oblasti kultúry a športu na rok 2011 prostredníctvom pošty alebo osobne do podateľne Úradu NSK.

Žiadosť v dvoch vyhotoveniach musí byť kompletná a napísaná na počítači. Pri spracovaní žiadostí musia oprávnení žiadatelia postupovať v zmysle Metodického pokynu a zásad, ktoré je možné stiahnuť spolu s formulárom žiadosti z internetovej stránky Úradu Nitrianskeho samosprávneho kraja www.unsk.sk

Otázky spojené s prípravou a podávaním žiadostí je možné konzultovať osobne na oddelení kultúrnych aktivít Úradu NSK, ktoré sídli v budove Divadla A. Bagara v Nitre (Svätoplukovo nám. 4) alebo na oddelení mládeže, telesnej kultúry a športu Úradu NSK (Štefánikova tr. 69, Nitra). Informácie získate aj telefonicky na číslach: 037/7728234 (oblasť kultúry) a 037/6922973/59 (oblasť športu a telesnej kultúry). Termín uzávierky prijímania žiadostí je 31. 10. 2010.

Platitelia DPH, ktorí realizovali nákupy tovaru alebo služieb v inom členskom štáte Európskeho spoločenstva, môžu požiadať o vrátenie dane za rok 2009, a to ak celková suma je najmenej 50 € či ekvivalent sumy v národnej mene. Lehota na podanie žiadosti končí 30. septembra 2010.

–r–

POBERATEĽOM PRÍDAVKOV

Občania, ktorí si uplatňujú nárok na výplatu prídavku na dieťa v školskom roku 2010/2011 sú povinní, v prípade ak dieťa navštevuje strednú alebo vysokú školu predložiť Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, detašované pracovisko Zlaté Moravce, osobne alebo poštou **najneskôr do 30. septembra 2010**

POTVRDENIE O NÁVŠTEVE STREDNEJ ALEBO VYSOKEJ ŠKOLY

na účely štátnych sociálnych dávok

Uvedené potvrdenie občania získajú:

- stiahnutím z webovej stránky http://www.employment.gov.sk/DIS/vzory_ziadosti/index.htm
- v kanceláriách ÚPSVaR Zlaté Moravce na prvom poschodí (č. dv. 105, 108 a 103)

V prípade nepredloženia uvedeného potvrdenia do 30. 9. 2010, Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, detašované pracovisko Zlaté Moravce – referát štátnych sociálnych dávok týmto občanom prídavok na dieťa od 1. 9. 2010 zastaví, až do predloženia potvrdenia. Poberatelia prídavkov na deti, ktorým deti prerušili, resp. mali iné ukončenie štúdia, sú tiež povinní doložiť doklad o prerušení, vylúčení, ukončení atď. štúdia na adresu: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny Nitra, detašované pracovisko Zlaté Moravce, Sládkovičova 3, 953 01 Zlaté Moravce. Tel. č. 2443 – kl. 575, 576, 577, 578

UPOZORNENIE

Podľa § 14 zákona NR SR č. 600/2003 Z.z. o prídavku na dieťa a o zmene a doplnení zákona č. 461/2003 Z.z. o sociálnom poistení v znení neskorších predpisov oprávnená osoba, ktorá si uplatňuje nárok na prídavok, je povinná:

- a) preukázať rozhodujúce skutočnosti, ktoré majú vplyv na vznik nároku na prídavok a na jeho výplatu
- b) do ôsmich dní písomne oznámiť zmeny v rozhodujúcich skutočnostiach, ktoré majú vplyv na nárok na prídavok a na jeho výplatu

Kontajnery

Technické služby, m. p., rozmiestnia v rámci jesenného upratovania veľkoobjemové kontajnery na obvyklých stanovištiach.

m. č. Prílepy: Nová ul., Parková ul. od 27. 9. do 25. 10.

m. č. Chyzerovce: Ul. Palárikova, Družstevná ul., Ul. B. S. Timravy od 27. 9. do 25. 10.

Ullice: Podjavorinskej, Záhradnícka, Žitavské nábregie, Robotnícka, Tekovská: od 27. 9. do 25. 10.

1. Radlinského od 27. 9. do 4. 10.
2. Jesenského č. 15 od 27. 9. do 4. 10.
3. križovatka ulíc M. Urbana – Dlhá od 4. 10. do 11. 10.
4. križovatka ulíc Štefánikova – Dlhá od 4. 10. do 11. 10.
5. križovatka ulíc Tolstého – Dlhá od 11. 10. do 18. 10.
6. križovatka ulíc Kollárova – Dlhá od 11. 10. do 18. 10.
7. križovatka ulíc Vajanského – Dlhá od 18. 10. do 25. 10.
8. koniec Dlhej ul. č. 62 od 18. 10. do 25. 10.

Ďateliniská

1. Šoltésvej č. 23 od 27. 9. do 4. 10.
2. križovatka ulíc Slov. armády – Krátka od 27. 9. do 4. 10.
3. križovatka ulíc Slov. armády – Rázusova od 4. 10. do 11. 10.
4. križovatka ulíc Rázusova – Križna od 4. 10. do 11. 10.
5. križovatka ulíc Potočná – Rázusova od 11. 10. do 18. 10.
6. zač. ul. Dobšinského od Slov. armády od 11. 10. do 18. 10.
7. Slovenskej armády č. 15 od 18. 10. do 25. 10.
8. Zelená od 18. 10. do 25. 10.
9. Tichá od 18. 10. do 25. 10.

Kontajnery pre záhradkárské osady budú pristavené po skončení jesenného upratovania na obvyklých stanovištiach v termíne od 25. 10. do 2. 11.

V skratke

Technické služby mesta Zlaté Moravce, Bernolákova 59, zapisujú od 2. 9. denne od 7.00 do 9.00 h v pracovných dňoch do pestovateľskej pálenice na Žitavskom nábregí a to osobne alebo na t.č. 632 32 03. Páliť začnú 4. 10.

Novým riaditeľom Krajského riaditeľstva PZ v Nitre je od septembra 44-ročný plk. Ing. Pavol Šrámek. Predtým pôsobil na Úrade boja proti organizovanej kriminalite Prezídia PZ. Pred ním vykonával riaditeľskú funkciu Dušan Síleš, ktorý odišiel z polície na vlastnú žiadosť, je vo výsluhovom dôchodku.

–r–

Referendum bolo neplatné

V sobotu 18. septembra 2010 sa konalo na území Slovenska referendum. Podľa očakávania analytikov účasť na referende bola nižšia ako päťdesiat percent, dosiahla len 22,84%. Účasť v nitrianskom obvode dosiahla 20,89%, v samotnom meste Zlaté Moravce 20,2%.

Nitriansky obvod tvorili 2 okresy Nitra a Zlaté Moravce, v ktorých bolo vytvorených 166 okrskov pre referendum, z toho v 33 obciach okresu Zlaté Moravce 43 okrskov.

V samotnom meste Zlaté Moravce bolo vytvorených 8 okrskov, počet zapísaných voličov do zoznamu voličov 10704. Vydaných bolo 86 hlasovacích preukazov. Hlasovania sa zúčastnilo 2162 voličov.

Volíči sa v referende mohli vyjadriť k otázkam platenie koncesionárskych poplatkov za STV a Slovenský rozhlas, zníženie poslaneckej imunity, zníženie počtu poslancov NR SR na 100, obmedzenie obstarávacej ceny osobných motorových vozidiel, ktoré používajú orgány verejnej moci na maximálne 40 tisíc eur, možnosť voliť poslancov NR SR a Európskeho parlamentu prostredníctvom internetu, vyňatie osôb poverených výkonom verejnej moci z možnosti uplatniť právo na odpoveď podľa tlačového zákona.

Jarmočné dni

Tradičná jarmočná vôňa tekvicových jadierok, burčiaku, kuli-nárskych pochúťok, cukrovej vaty sa niesla počas tohtoročných jarmočných dní 17. – 18. septembra námestím a priľahlými ulicami Zlatých Moraviec. Ulice ožili stánkami, ľudovoumeleckými výrobkami, atrakciami a kolotočmi pre malých i dospelých od skorého rána. Pestrý kultúrny program sa počas dvoch dní tešil záujmu niekoľko stoviek divákov, medzi nimi aj hostí z partner-ského asi trojtisícového mesta Velké Přílepy.

V piatok v popoludňajších hodinách jarmok otvorila a jarmoč-níkov privítala primátorka mesta Ing. Serafína Ostrihoňová. Všetkým zaželala pohodu a dobrú zábavu so známymi a priateľmi. Oficiálnu časť kultúrneho programu otvorili mažoretky zo ZŠ na Pribinovej ulici.

Tak ako na mnohých iných podujatiach aj na tomto účinkujúci šírili radosť a nadšenie. Zazneli ľudové piesne z nášho rodného kraja i okolitých regiónov Slovenska. Pre mnohých jarmočníkov bolo najväčším lákadlom vystúpenie hudobnej skupiny Senzus a Stanislava Vitáloša. Svojím hudobným majstrovstvom oboha-tila domáce i hostujúce publikum dychová hudba zo ZUŠ.

Jarmočníkov zabávali folklórne, tanečné a spevácke skupiny: Kamenec, Širočina, Slažianka, Benát, Chyzerovčanka, Babička, Zlatňanka, Piruett, CVC New Dance Company, Krismay, ZMe-lita, Rytmix, Embryo, Prílepečianka, Vápenkár, Skerešovanka, CHAMSA Bratislava (orientálne tance), Tramp Song, Chočanka, Hostianka, Drieňovanka. Oživením bola prezentácia a tvorba odborov Strednej odbornej školy obchodu a služieb. K dobrej nálade nepochybne prispel aj moderátor Bc. Peter Kereš.

Spestrením 18. ročníka jarmoku bola 35. oblastná výstava chovateľov králikov, hydiny, exotov, holubov a bažantov. Drobnochovatelia sa navzájom stretli aj v záujme výmeny skúseností a prezentácie dosiahnutých výsledkov. Nechýbala ani spomienka na tých, ktorí s výstavami tohto druhu sice začínali, ale tohto významného 60. ročného jubilea ZO sa nedožili.

Dalšou zaujímavou výstavou bola jesenná pokladnica ovocia, zeleniny a okrasných rastlín v MsKS. Stačilo niekoľko hodín intenzívnej práce a šikovné ruky záhradkárov premenili výstavnú miestnosť na nepoznanie.

Už tradične usporiadala primátorka mesta v priestoroch Mestského úradu slávnostnú recepciu, kde sa pred oficiálnym otvorením stretli poslanci MsZ, poslanci VÚC, riaditelia mestských podnikov, podnikatelia, zástupcovia škôl, štátnych inštitúcií a ďalší pozvaní hostia. Tohtoročný jarmok sa niesol v čase začínajúcej jesene.

Mesto Zlaté Moravce zastúpené primátorkou Ing. S. Ostrihoňovou ako hlavný organizátor 18. ročníka jarmoku za finančnej podpory NSK ďakuje všetkým účinkujúcim, remeselníkom, predajcom, podnikateľom, mestskej a štátnej polícii a všetkým, ktorí prispeli k jeho zdarnému priebehu.

—r—

Výstava ovocia...

Výstava ovocia, zeleniny a okrasných rastlín v počte 141 exponátov prezentovaná počas troch dní 16. – 18. septembra v MsKS mala veľmi dobrú odozvu. Už tradične bola obohatená ručnými prácami žiakov Materskej školy na Žitavskom nábřeží a dotvárali ju aj okrasné dreviny Záhradníckych služieb mesta. Bohatá prehliadka výpestkov, ktoré aj napriek dost' nepriazni-vému počasiu tohtoročného leta dopestovali pre obohatenie svojich stolov, prekvapila i zaujala. Prijemným prekvapením boli hostia prof. Ing. Ivan Hričovský, DrSc., ktorý dosiahol pozoruhodné úspechy a ocenenia v odbore záhradníctvo, a Juraj Korček, Ján Šimek z republikového zväzu a ďalší záhradkári.

Výstavu otvoril 16. septembra predseda ZO SZZ v Zl. Moravciach Miloš Bančák za účasti výboru, predstaviteľov mesta a ďalších vzácných pozvaných hostí. S prednáškou vystúpil profesor Ing. Ivan Hričovský, DrSc. Radil ako správne pestovať ovocné stromy, kríčky, vinič, ovocie a zeleninu. Kedy a ako účinne bojovať proti chorobám a škodcom, ale aj odporučal výstavy či odbornú publikáciu s najnovšími poznatkami v oblasti záhradkárstva.

Návštevníci si mohli pozrieť 32 odrôd jablák, 16 odrôd hrušiek, 2 sorty hrozna. Zelenina bola zastúpená mrkvou, kalerábom, rajčicami, tekvicou, cibuľou, cesnakom, zelerom, cviklou, reďkovkou čiernou. Potešili aj lieskové oriešky a zemiaky. Záujem už tradične vzbudila tekvica gigant, sója, ovocie a sušené ovocie Ing. Juraja Svetlanského, Milana Oravca, Jozefa Kňazea, či zavraniny od Evy Juríkovej a Edity Kühnreiberovej. Po skončení výstavy si pochutnali na ovocí a zelenine malí škôlkari.

—am—

35. oblastná výstava chovateľov

Desiatky druhov domácich i exotických zvierat, 91 vystavovateľov z celého regiónu a stovky návštevníkov. To je bilancia 35. oblastnej výstavy, ktorá sa uskutočnila počas víkend v Zlatých Moravciach v čase jubilejného 60. výročia vzniku základnej organizácie. Výstavu zorganizovala základná organizácia Slovenského zväzu chovateľov v areáli mestského amfiteátra. Podľa vyjadrenia predsedu Štefana Kramára, je v doterajšej histórii najväčšou so zapojením 25 základných organizácií a ďalších spriaznených mimo región.

„Doteraz sme na výstave nikdy nemali toľko druhov zvierat a tak veľa vystavovateľov. Okrem Zlatých Moraviec zastúpenie mali Žitavany, Slažany, Vráble, Lovce, Levice, Skýcov, Jelenec, Kozmálovce, Hostie, Topoľčianky, Šoporňa, Nová Baňa, Tlmače, Nitra a ďalší. Už vo štvrtok za daždivého počasia sme začali so stavaním klieťok, volíer a prijímaním zvierat a potrebné bolo zadovážiť cca 3 metre krmiva. V piatok dopoludnia bolo odborné posúdenie vystavovaných zvierat a popoludní už oficiálne otvorenie výstavy. Vystavovaných bolo 288 králikov, 25 volíer holubov a 69 volíer hydiny. Najviac nás teší, že tohtoročnej výstavy sa zúčastnilo 15 mladých chovateľov, čo je 30% nárast oproti minulému roku,“ hovorí Štefan Kramár, predseda ZO.

Najviac králikov

Najväčšie zastúpenie mali chovatelia králikov. Bolo ich 291. Medzi vystavovateľmi bol Štefan Uharček z Nitry – Dolné Krškany. Mal králiky plemena belgický obor. Je to veľmi veľké plemeno, váži od 9 kg vyššie. Dobre žerie a rýchlo priberá. Na výstavu prišiel, aby sa pochválil a poobzeral sa po iných kusoch.

Obzerali holuby

V expozícii holubov bolo 25 volíer. Medzi obzerajúcimi boli aj pravidelní návštevníci výstav, ktorí majú doma takmer všetko. Boli milo prekvapení a spokojní. Vraj to bolo lepšie ako po iné roky. Zaujali ich Piešťanský obor, Benešovský holub, Moravský pštros, Americký king, Český stavák, Slovenský hrvoliak, Parochniak červený a Nemecký výstavný tiger.

Všetko stojí peniaze

Priestory v mestskom amfiteátri dovolili organizátorom dotiahnuť na výstavu aj unikátne kusy. Napríklad králiky s hmotnosťou 10 až 11 kg. Ak by mala organizácia viacej sponzorov a peňazí, výstava by bola ešte pestrejšia.

Výstavu poctili svojou návštevou aj také osobnosti ako Jaroslav Matyáš, predseda Slovenského zväzu chovateľov, RNDr. Július Szabó a Štefan Račko – predseda a tajomník oblastného výboru a pravidelným návštevníkom je Dušan Bariák, šéfredaktor časopisu Chovateľ.

Unikátne kusy ocenené

Z vystavovaných druhov posudzovatelia vybrali na základe prísnych kritérií víťazov jednotlivých kategórií, ktorým boli po vyhodnotení odovzdané 3 víťazné poháre, poháre za účasť, 15 pre mladých chovateľov. Cenu pre mladého chovateľa dostali v kategórii králiky Matuš

Ferenczy za činčilu malú a v kat. hydina Domínika Korcová za sebritku. Víťazné ceny si prebrali Andrea Staňová za králiku veľkého svetlého strieborného a Pavol Jenis za hus suchovskú. V kategórii holuby si víťaznú cenu za kinga bieleho odniesol Ján Bola.

K spiestreniu výstavy prispeli všetci vystavovateľia, za čo im poďakovali predseda ZO Štefan Kramár a primátorka Zl. Moraviec Ing. Serafína Ostrihoňová. Ocenila najmä, že prí-prave výstavy venovali veľkú pozornosť bez náhrady mzdy, vo voľnom čase a zlatomorav-skej organizácii odovzdala cenu primátorky mesta.

V tombole na návštevníkov čakali zaujímavé ceny od 22 sponzorov. Návštevnosť bola nízka. Počas dvoch dní si výstavu pozrelo len 250 pla-tiacich ľudí.

Memoriál

Na výstave si pripomenuli pamiatku Jána Šalinga, špičkového chovateľa na Slovensku a medzinárodne uznávaného posudzovateľa hydiny, obnovením tradície v poradí 13.–ho roč-níka jeho memoriálu, ktorý na jeho počesť pri národných výstavách v Nitre skončil v roku 2007.

Ján Šaling patrí k zakladajúcim členom ZO v Zl. Moravciach. Chovateľstvu sa venoval od roku 1939 po skončení Poľnohospodárskej odbornej školy v Oravskom Podzámku. Prešiel rôznymi pracovnými miestami od zootechnika až po vedúceho hospodárskeho pracovníka. Zastával rôzne funkcie v zväze chovateľov, so zameraním na chov malej hydiny, najmä milof-lérky trojfarebnej bezmála 45 rokov. Za túto prácu získal viacero vyznamenaní, pamätných medailí, čestných uznaní a ďakovných listov.

Výročie organizácie

Organizácia si pripomína 60. výročie vzniku. Má 32 členov, z toho 5 mladých chovateľov. Od roku 1950, kedy sa datuje založenie organi-zácie, prešla rôznymi zmenami. V 90. rokoch po určitej stagnácii (čo sa týka usporadúvania výstav) dochádza aj na tomto poli k zásadným zmenám, boli vytvorené podmienky pre usku-točnenie 1. Požitavskej výstavy 19. a 20. septembra 1997 v CVČ v Zlatých Moravciach. Začína sa naživo dokumentovať činnosť a kvalita chovov drobných zvierat v regióne Požitavie. Vlani to bol už jej 8. ročník, od vzniku organizácie je to 21. výstava v Zl. Moravciach.

A. Mondočková

Kaštiele nitrianskeho kraja

Nitriansky samosprávny kraj, Krajský pamiatkový úrad v Nitre a Ponitrianske múzeum vás pozýva na výstavu Kaštiele nitrianskeho kraja 15. 9. – 30. 11. vo výstavných priestoroch múzea na Námestí A. Hlinku v Zlatých Moravciach, vstupné 0,33 €.

Výstava je otvorená pondelok – piatok v čase od 8.00 do 16.00 s obednou prestávkou od 11.30 do 12.00.

V rámci Dňa európskeho kultúrneho dedičstva 15. 9. ponúko Ponitrianske múzeum pobočka Zlaté Moravce pre návštevníkov voľný vstup do svojich priestorov. Mohli si pozrieť stálu expo-zíciu zachytávajúcu oddelenia histórie zbraní, archeológie, paleontológie, minerálov a hornín.

Prírodovedná expozícia pozostáva z paleontologických názovov a mineralogickej zbierky, ktorá je zostavená zo zberov v hornom Požitaví a darov z iných oblastí. Spoločenskovednú expozíciu tvoria archeologické, historické, numizmatické, etnografické a umelecké predmety. V tejto sekcii sú vzácne predmety z hradu Gýmeš, olejomalba vozokánskej bitky a nachádza sa tu aj pamätná izba J. Kráľa.

Pohľad na historický vývoj Slovanov – Slovákov v Európe

Pokračovanie

Staroslovjenskie písomnosti pozostávajú z hlaholiky sv. Hieronyma a sv. Cyrila – Konštantína (Hlohovecké a Svätoantonské listy z 13. – 14. storočia, resp. Pražské zlomky, Kyjevské listy...), z cyriliky (Suprastský kódex, Sawina kniha) a z latinských písomností (Frízské pamiatky – kázne).

Vznik staroslovjenciny – prvého spisovného jazyka Slovanov treba hľadať v glagolskom kláštore v Dalmácii, kde kláštorný mních sv. Hieronym koncom 4. a začiatkom 5. storočia zostavil glagolskú hlaholiku, ktorú používali národy Chorvátska a Slovinska až do 17. stor., aj vo verejnom styku, resp. pri bohoslužbách. Český filológ, historik, zakladateľ slavistiky Josef Dobrovský (1753 – 1829) si myslí, že toto písmo vymyslel nejaký mních z Dalmácie začiatkom 13. storočia, alebo v rokoch 1060 – 1222 a dalmátske duchovenstvo pripísalo toto písmo sv. Hieronymovi. Najznámejšie jeho práce sú „Dějiny českého jazyka a literatury“ a „Základy jazyka staroslovjenského“.

V 9. storočí solúnski bratia Konštantín a Metod zdokonalili hlaholské písmo, ktoré vzniklo z malej gréckej abecedy a bolo upravené kresťanskými symbolmi – tri znaky t.j. kruh, trojuholník a kríž. Tam, kde gréčtina nemala ekvivalent pre slovanské hlásky, bola doplnená písmenami, prípadne napodobením písma orientálneho. Táto hlaholika sa stala nástrojom premeny staroslovjenciny na literárny jazyk Slovanov, z ktorého sa vyvinuli súčasné slovanské jazyky.

Rastislav žiadal cisára Michala o učiteľov, ktorí by národu hlásali pravdy vyslovene v „našom jazyku“ a cisár v sprievodnom liste Rastislavovi písal, že to je „váš jazyk“, teda nie bulharský ani macedónsky. Teda mali obaja na mysli len slovanskú Rastislavovu reč.

Najstaršou písomnou pamiatkou v tomto hlaholskom písme sú Kyjevské listy z 10. storočia. Na žiadosť byzantského cisára Simeona (893 – 927) Konštantín Preslávsky, žiak Nauma (Chrabra 835 – 910, učiteľ v Preslave a v Ochride) v

roku 893 zostavil jednoduchšie písmo ako bola hlaholika a nazval ju cyrilikou (bola pomenovaná na počesť svätorečenia Konštantína – Cyrila), ktorá vznikla aplikáciou veľkých písmen starogréckej abecedy a pre slovanské hlásky sa upravili písmená hlaholiky, v slovenčine sa nazýva aj azbuka. Dodnes sa používa v Rusku, Bielorusku, Ukrajine, Bulharsku, Srbsku, Macedónsku a toto písmo sa rozšírilo do 1/4 sveta a nielen k Slovanom. Grécke písmo malo 24 znakov, ktoré prebrali Etruskovia a od nich Rimania a stalo sa základom modernej latinky, ktorou píšeme dodnes.

Aj keď vývin jazyka a písomníctva prešiel dlhým vývojom, treba byť hrdý na to, že už v roku 868 sv. Cyril slúžil v Ríme svätú omšu – liturgiu v bazilike Panny Márie Snežnej, v slovianskom jazyku, ktorý v tom čase patril medzi najuznávanejšie, hneď po latinčine, gréčtine a hebrejčine. Slováci mali prvú vlastnú písomnú a liturgickú reč, ktorá ovplyvnila ostatné slovanské reči.

Treba povedať, že naše písmo a jazyk sú založené na indo-keltskom základe a preto mali pomalší vývoj ako písmo starých civilizácií – Sumerov, Egypťanov, Číňanov, Feničanov a Grékov. Písmo je jednou z najprevratnejších novôt aké kedy ľudstvo vo svojom kultúrnom procese vytvorilo. Písmo má schopnosť prehovoriť ľudskou rečou.

K najcennejším písomným pamiatkam nášho slovenského národa patria listiny písané glagolskou hlaholikou sv. Hieronyma zo 4. – 5. storočia, ktoré objavil v roku 1944 ThDr., PhD., Jozef Vševald Gajdoš, kňaz, literárny bádateľ, knihovedec, z Veľkej Mane, okres Nové Zámky a uverejnil správu o svojom objave staroslovjenských hlaholských listov z 13. a 14. storočia (Hlohovecké a Svätoantonských listov), ktoré majú chorvátsku a českú provenienciu – pôvod.

Pokračovanie v budúcom čísle.

PaedDr. Pius Biely

Družobnému mestu V. Přílepy boli udelené insígnie

V sobotu 11. septembra sa v partnerskom mestečku Veľké Přílepy v ČR uskutočnila milá slávnosť „udelenie vlajky a znaku obci Veľké Přílepy“. Znak a vlajku schválil parlamentný výbor pre heraldiku a vexilológiu Českej republiky a tiež schválil možnosť používania znaku a vlajky na verejnosti. Veľké Přílepy sa skladajú z dvoch, predtým samostatných obcí, Přílep a Kamýka.

Pri príležitosti tejto slávnosti bola zreštaurovaná kaplnka svätého Gottharda včítane oltárneho obrazu, ktorý pochádza z roku 1772. Na obraze je biskup sv. Gotthard. Taktiež bola zreštaurovaná aj ďalšia kaplnka pochádzajúca z obdobia baroka, ktorá podľa dátumu nad dverami je z roku 1725.

Znak Veľkých Přílep je nasledovný. V štíte sú dva zvony v zlatej farbe so zúženým brvnom, dole je grécky kríž. Zvony sú v modrom poli, vrchná časť znaku je čiernej farby, čierna farba je oddelená trikrát lomeným zlatým brvnom. Zvony predstavujú symbol dvoch kaplniek, pôvodne zvoníc, v jednotlivých historických častiach (Kamýk a Veľké Přílepy). Zvon symbolizuje nový začiatok, zvoláva okoloidúcich k účasti na spoločenstve. Je symbolom čistoty, radosti a viery. Lomené zlaté brvno je odvodené z erbu pražskej kapitoly sv. Víta a je totožný s erbom pražského arcibiskupstva, vyjadruje historickú príslušnosť Veľkých Přílep k cirkevnému panstvu Chrástany.

Grécky kríž odkazuje na najstaršiu príslušnosť Kamýka a časti Veľkých Přílep kláštora a kanonikom pri sv. Jurajovi na pražskom hrade v roku 1228. Zlatá a čierna farba sú farby pražskej kapitoly sv. Víta, modrá je mariánska farba a symbolizuje kaplnku Panny Márie vo Veľkých Přílepoch.

Znak a vlajku Veľkých Přílep posvätil vikár rehole „krížovníkov s červenou hviezdou“ (Ordo militaris Crucigerorum cum rubea stella), Lukáš Lichnenský. Zároveň posvätil aj kaplnku Panny Márie.

Po skončení obradu sa konal koncert stredovekej hudby, ďalším programom boli dvorské a meštianske tance, šermiarsky turnaj a vyvrcholením bol sprievod cisára Karola IV. s družinou v historických dobových kostýmoch.

Veľké Přílepy majú dlhoročnú družbu s našou mestskou časťou Přílepy.

Marián Tomajko

Známy – neznámy Kyjev

Od nežnej revolúcie sa o bývalých krajinách ZSSR dozvedáme minimálne. Preto sme sa spolu s manželkou rozhodli, že tento rok dovolenku strávime v jednej z týchto krajín a vybrali sme si Ukrajinu. Rozhodlo hlavne to, že je to náš východný sused, ani diaľka nerobila problémy a okrem cestovného pasu sme nepotrebovali žiadne iné doklady.

Cestovať sme sa rozhodli vlakom, aby sme spoznali aj krajinu od hraníc po Kyjev. Zakúpili sme si pohodlný spací vozeň, kde nás privítala čistota a dvaja usmievať a úslužní sprievodcovia.

nezávislosti, Andrejevský Spusk – ulica plná pouličných umelcov a obchodov so suvenírmi, **Zlatá brána** – opevnenie mesta vystavané v 11. storočí Jaroslavom Múdrym, **Kyjevskopečerkú Lávr** – kláštor s mnohými podzemnými jaskyňami, **Katedrála sv. Sofie** – kde boli pochované ruské kniežatá, **Sochu Mať Ukrajina** – múzeum histórie Veľkej vlasteneckej vojny, mnoho ďalších kláštorov, múzeá – hračiek, miniatúr, vody, národopisné, ZOO jedna z najstarších, založená v roku 1908, futbalový štadión Dynamo Kyjev.

Na poznávanie Kyjeva nestačí jeden alebo dva



Po 20 hodinách sme sa dostali do hlavného mesta Ukrajiny – Kyjeva. Mesto Kyjev sa rozkladá na ploche 840 štvorcových kilometrov, rozdelený je riekou Dneper na dve časti. Zapôsobí na človeka ako majestátné veľkomesto, podobajúce sa Budapešti alebo Viedni. Najkrajšia časť mesta je na pravom brehu rieky – historické centrum. Nie je to obyčajné mesto, na jeho území bol konštituovaný prvý štát Slovanov v 9. storočí.

Najkrajšia ulica, ktorá tvorí centrum mesta spolu s Námestím nezávislosti, nesie názov Kreščatik a nachádzajú sa tu majestátné budovy štátnych a hospodárskych úradov krajiny s veľkým počtom luxusných obchodov a reštaurácií. Mesto je zaujímavé najmä pre turistov zo západu, ktorých tu stretnete na každom kroku. Preto určite stojí za to, navštíviť túto krásnu metropolu.

Čo je treba vidieť: **ulicu Kreščatik, Námestie**

dni a pretože my sme si určili na Kyjev iba 4 dni, rozhodli sme sa využiť exkurzných autobusov, ktoré sprevádzajú turistov po pamätihodnostiach mesta. Druhý deň sme zase skúsili riečnu dopravu a prezreli sme si mesto z iného pohľadu, ktorý nám okrem pamiatok odhalil aj prekrásne piesočné pláže na brehu Dnepra, ktorých návštevu zblízka a kúpanie sme si nenechali ujsť.

Najrýchlejší spôsob dopravy v meste je metro, jedno z najhľbších na svete, ktorého 3 trasy merajú okolo 60 km. Mesto bolo oslobodené od fašistov 6. 11. 1943, na bojoch sa zúčastnili aj vojaci 1. československej samostatnej brigády.

8. mája 1965 bol Kyjevu udelený titul „Mesto – hrdina“.

To je prvá časť našej cesty po Ukrajine. Pokračovanie na Krym v ďalšom čísle.

manžela **Pihalovi**, Zl. Moravce

Mestské tábory plné hier

CVČ Spektrum v Zlatých Moravciach zorganizovalo počas letných prázdnin dva turnusy mestského tábora. V prvom turnuse, ktorý sa konal v čase od 6. do 9. júla sa tábora zúčastnilo 19 detí, v druhom turnuse od 12. do 16. júla 17 detí.



Mestské tábory boli zamerané na oddych, rekreáciu, poznávanie, hry a zábavu. Deti navštívili termálne kúpalisko v Chalmovej, zámok a Národný žrebčín v Topoľčiankach, Zubriú zvernica, národné prírodné pamiatky Starohutský vodopád a Kamenné more, Drozdovo, Atómové elektrárne v Mochovciach, filmové predstavenia v kine Tekov.

V priestoroch CVČ Spektrum mali deti možnosť hrať loptové, počítačové, spoločenské hry, kresliť, súťažiť a zabávať sa. Obedy pre deti boli zabezpečené v školskej jedálni MŠ Štúrova v Zlatých Moravciach.

Mgr. Alena Tužinská

Žiaden jazyk nie je cudzí

V súčasnosti niet vari materskej školy, ktorá by neponúkala výučbu cudzieho jazyka. Malé deti druhý jazyk zažívajú emočne, berú ho ako hru. Ak sa s ním zoznámia, stratia voči nemu zábrany a nie je im cudzí. Výučbu ponúkajú aj v materských školách v zriaďovateľskej pôsobnosti Mesta Zlaté Moravce, ale aj v súkromnom zariadení celodennej starostlivosti o deti, či v centre voľného času, pre najmenších, začiatočníkov aj pokročilých. Preto sa od učiteľov vyžaduje plynulá, prirodzená angličtina, nemčina, francúzština či ruština. Dôraz sa kladie najmä na výslovnosť, lebo deti si veľmi rýchlo osvoja spôsob, akým hovorí učiteľ.

Učiteľské povolanie patrilo kedysi k vážnejším, dnes sa učiteľia najmä v štátnych školách často sťažujú na nízky spoločenský status, zlé pracovné podmienky a nízke platy. Snáď len učiteľia jazykov a informatiky majú o máličko lepšie podmienky.

Absolventi stredných a vysokých škôl dnes veľmi často začínajú svoju profesionálnu kariéru odchodom do zahraničia. Chcú spoznávať mentalitu aj kultúru danej krajiny, ale najmä naučiť sa cudzí jazyk alebo sa v ňom zdokonaľiť. Keď sa vrátia domov, majú možnosť vyberať si zo zaujímavejších pracovných ponúk.

Na našich základných školách máme dvadsaťdva učiteľov cudzích jazykov, po šesť je ich v ZŠ na Mojmírovej, Pribinovej a Robotníckej ulici a štyria učia v ZŠ sv. Don Bosca.

-r-

Centrum voľného času ponúka záujmové krúžky v školskom roku 2010/2011

Anglický jazyk – pre najmenších, začiatočníkov aj pokročilých, počítačový krúžok, tanečný krúžok (disco, hip-hop, latína, štandard), stolnotenový krúžok, krúžok break dance, turistický krúžok, krúžok digitálnej fotografie a videokamery, krúžok džuda.

Príspevok rodičov na pravidelnú záujmovú činnosť je 17 € na školský rok. Príspevok rodičov do rodičovského združenia sú 2 €.

Prihlášky a informácie: CVČ Spektrum, Rovňanova 7, Zl. Moravce, tel. č. 632 11 84, denne od 9.00 do 17.00 hodiny.

Letný tábor Haliganda 2010

CVČ Spektrum Zlaté Moravce aj tento rok v čase od 7. do 15. 8. zorganizovalo letný pobytový tábor detí vo veku 8 až 16 rokov v priestoroch rekreačného zariadenia na priehrade Zvolen – Môtová. V rekreačnom zariadení sa stretlo 51 detí z celého Slovenska a 6 vedúcich, aby spolu strávili deväť dní plných kultúrno-športových aktivít a zábavných chvíľ.

V táborovom programe nechýbal krst haligandákov, rôzne tanečné súťaže vrátane tanečného maratónu. Využili sme krásne okolie areálu na rôzne hry ako boli táborová cesta, hra na náhodu, hľadanie pokladu, kľúče od pevnosti Haliganda, hra na ovocie. Na ihrisku sa konala časť športových disciplín letnej olympiády. Zvolili sme si Miss a Mistera Haligandy, v rámci táboráku bolo aj pálenie bosoriek s programom jednotlivých oddielov.

V priestoroch zariadenia sme mali možnosť využívať bazén na kúpanie, skoky do vody a časť športových plaveckých disciplín v rámci letnej táborovej olympiády. Veľmi obľúbené bolo aj člňkovanie na priehrade, kde si mohli niektoré deti vyskúšať veslovanie na

pramici.

Neoddeliteľnou súčasťou bolo spoznávanie okolia priehrady Môtová. Počas celého pobytu mali deti možnosť zarábať táborové groše za aktívnu účasť v súťažiach. V táborovom jarmoku si mohli za tieto groše zakúpiť zaujímavé veci. Každý večer sme končili diskotekou.

Predposledný deň mali deti možnosť zažiť nočnú hru na príľahlých krovinatých lúkach. Posledný deň sme v rámci nočného kúpania zakončili hromadným skokom do

bazéna. Všetky deti nakoniec dostali ako upomienkový darček tričko s logom tábora a CD s fotografiami. Dňa 15. 8. sme náš letný tábor ukončili.

Poďakovanie za bezchybný priebeh patrí vedúcemu tábora Mgr. Jozefovi Zlatňanskému, programovej vedúcej, zdravotníčke a vedúcim oddielov Sylvii Solčianskej, Jozefovi Zlatňanskému ml., Dominike Obickej a Dominike Sarkovej.

Ing. Marián Kadlec
vedúci oddielu st. chlapcov



Anglická škôlka aj v Moravciach

One, two, three, four... tak takéto slová počuť od 2. septembra v Zl. Moravciach z úst malých detičiek. Práve tohto dňa sa otvorili dvere anglického súkromného zariadenia celodennej starostlivosti o deti

LITTLE TREASURES na Štúrovej ul. 15. Je určené rodičom, ktorí chcú, aby o ich dieťaťko bolo výborne postarané a aby rozvíjalo svoje jazykové znalosti od útleho veku prirodzenou cestou. Svoje

miesto si tu v krásnych, novo-zrekonštruovaných priestoroch nájdu detičky od 2 do 5 rokov. Rodičia sem môžu svoje ratolesti umiestniť na poldennú alebo celodennú starostlivosť.

Filozofia zariadenia LITTLE TREASURES je založená na bilingválnej výchove a to metódou: Jedno prostredie – jeden jazyk, čo znamená, že všetky činnosti, hry, hrové činnosti v zariadení sú vykonávané výlučne v anglickom jazyku. Detičky vedie pedagóg, angličtinár. V Zl. Moravciach ide o nový prístup k výchove dieťaťa, ale všade vo svete je bilingvismus prirodzenou súčasťou života. Stane sa aj vašou?

Kolektiv

LITTLE TREASURES



Detský čin roka

Päť školákov zo ZŠ sv. don Bosca sa zapojilo do 11. ročníka projektu spoločnosti Whirpool Slovakia po názvom Detský čin roka 2010. Listy týchto detí sa dostali do užšieho výberu a nominácie sú zasielané v tomto mesiaci do škôl s výzvou, aby sa deti zapojili do detskej poroty, ktorá rozhodne o držiteľoch ocenenia Detský čin roka. Pre deti je iste veľkým ocenením, keď svoj dobrý skutok nájdu v tlači. Z piatich nominácií sme vybrali list **Zuzky Adamcovej**, vlaňajšej druháčky spomínanej ZŠ v kategórii Pomoc prírode.

Zachránený vtáčik

Bol horúci večer. Išla som polievať jahody. Polievam, polievam. Vtom sa tam čosi mece. Čo je to? Strašidlo? Mys? Vták? Vtáčik – čierny drozd. Zamotal si nôžku do povrázka a nevládal vzlietnuť. Opatrne som ho chytila. Od strachu nedýchal ani on ani ja. Priniesla som ho domov. Tatinko a maminka mu nožičkami na nechty oslobodili nôžku. Hneď sa mu uľavilo, začo ma okamžite ďobol. Bolo to jeho ďakujem. S radosťou odletel.

-r-



ANGLICKY 4x RÝCHLEJŠIE

- KURZY AJ / NJ (2x2 hod./týždeň) pre deti a dospelých, všetky úrovne
- PREDŠTÁTNICOVÉ KURZY AJ/NJ
- ZABEZPEČENIE ŠTÁTNICICE B2, C1
- INDIVIDUÁLNE KURZY (ONE TO ONE)
- PRÍPRAVA NA MATURITU, DOUČOVANIE
- 18 školských rokov pôsobenia
- ZĽAVY (pre pokrač. štud., rodin. prísluš.)

ZÁPISY: denne od 15.00 – 18.00

Jazyková škola ASPEKT

Pobočka Zl. Moravce

Bernolákova 24 (bud. Polikliniky)

☎ 037/642 10 30, 0944 006 224

www.aspektnd.sk

Akreditované zariadenie MŠ SR

17/085/2010/PČ, 16/067/2010/SZ

PLASTICKÁ CHIRURGIA

**ODSTRAŇOVANIE KOŽNÝCH ÚTVAROV
VYHLADZOVANIE VRÁSOK - KYSELINA HYALURÓNOVÁ,
BOTULOTOXÍN, ESTETICKÁ CHIRURGIA**

Centrum Zdravia, Moravská 31, Vrábľe

MUDr. Zdeno Zamboj

0911 422 623

Ordinačné hodiny: Streda 8.00 - 15.00 hod.

www.plasticka-chirurgia-vrable.sk

17/086/2010/PČ, 17/068/2010/SZ

Tanečná škola WELCOME pozýva záujemcov do tanečných krúžkov: 1. a 2. ročník ZŠ, kurz pre SŠ a seniorov. Začiatok kurzov 22. 9. o 15.30 v telocvični na Pribinovej ul. Informácie a prihlásenie možno osobne každú stredu do konca septembra, alebo telefonicky na t.č. 0905 984 563, e-mailom: jansianta@gmail.com

17/090/2010/PČ, 17/071/010/DZ

Pre majiteľov mobilných telefónov

Nasledujúcu informáciu berte celkom vážne (overené na PČR), možno niekomu zachráni účet za telefón, prišla mailom správa na MsÚ od Aleny Šubovej, Customer Services Junior Operator.

Ide o to, že vám niekto zavolá na mobil a predstaví sa ako „PROVIDER“ Vodafone, T-Mobile alebo Orange a potom vás požiada o vytukanie kódu 09 a vysvetlí, že ide o overenie správnej funkcie telefónu. Podvodníci majú k dispozícii prosťriedky, vďaka ktorým spolu so zadaným kódom prečítajú vašu SIM kartu a potom si vytvoria jej kópiu s vaším číslom a všetky ich volania budete mať na účte vy. Súčasne sa objavuje aj vírus, ktorý zničí SIM kartu a poškodí telefón. Tento vírus poznáte tak, že sa vám ako prichádzajúci hovor zobrazí na displeji „A“, „C“ alebo „E“. Rada znie hovory nedvíhať a v prípade, že vás niekto požiada o zadanie kódu, okamžite zavesteť.

Pretože sa podvody začali praktizovať vo veľkom meradle, Alena Šubová odporúča odovzdávať správu čo najväčšiemu počtu ľudí.

-r-

Predaj, kúpa

● Predám originálnu novú značkovú francúzsku 14 kW liatinovú krbovú vložku, cena 362 €.

Kontakt: 0905 872 673

17/084/2010/PČ, 14/049/2010/DZ

● Prevádzame izolátorské a pokrývačské práce, rekonštrukcie starých striech, zamazávanie hrebenáčov.

Kontakt: 0948 506 795, 0911 434 400, 633 11 86

17/087/2010/PČ, 17/069/2010/DZ

● „SVETLO“, Zariadenie sociálnych služieb, 951 87 Olichov, pošta Volkovce zverejňuje zámer prenajať časť pozemkov s výmerou: parc. č. 2060/7 – 465 m², parc. č. 2060/12 – 328 m², parc. č. 2061/3 – 1 821 m², parc. č. 2061/4 – 465 m², parc. č. 2061/9 – 150 m² a nebytových priestorov s výmerou: parc. č. 2060/7 – 87 m², parc. č. 2060/8 – 100 m², parc. č. 2060/11 – 58 m², parc. č. 2061/5 – 220 m², parc. č. 2061/11 – 357 m², parc. č. 2061/14 – 410 m²

V prípade záujmu vaše cenové ponuky zasielajte na hore uvedenú adresu do 11. 10. 2010 do 12.00 v označenej obálke „NÁJOM“.

Kontakt: 037/630 52 90, www.zsolichov.sk

17/089/2010/PČ, 17/071/2010/SZ

Predaj, kúpa

Dotácie na stravu a školské potreby

Na základe Výnosu Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR č. 23609/2008 – II/1 vám dávame do pozornosti informácie Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny o poskytovaní dotácií na stravu a školské potreby.

Dotáciu na stravu možno poskytovať:

– na dieťa, ktoré navštevuje predškolské zariadenie alebo základnú školu a žije v rodine, ktorej sa poskytuje dávka a príspevky v hmotnej núdzi alebo ktorej priemerný mesačný príjem za posledných šesť po sebe nasledujúcich mesiacov je najviac vo výške životného minima.

Dotácia na stravu je najviac **1 euro** za stravovací deň, v ktorom sa dieťa zúčastnilo vyučovania a na dieťa navštevujúce materskú alebo základnú školu (príspevok rodiča **0,03 – 0,17 eur** za každé odobraté jedlo).

Dotáciu na školské potreby možno poskytovať:

– na dieťa, ktoré navštevuje prípravnú triedu predškolského zariadenia alebo školu a žije v rodine, ktorej sa poskytuje dávka a príspevky v hmotnej núdzi alebo ktorej príjem je najviac vo výške životného minima.

Dotácia na školské potreby je – najviac 33,19 eur na školský rok pre dieťa navštevujúce prípravný ročník v materskej škole a pre dieťa navštevujúce základnú školu.

Ako žiadať o dotácie?

Ak poberáte dávku a príspevky v hmotnej núdzi:

V materskej alebo základnej škole požiadajte o zaradenie vášho dieťaťa do zoznamu detí, ktoré chcú poberať dotáciu na stravu, školské potreby.

Ak nepoberáte dávku a príspevky v hmotnej núdzi:

1. Vyplníte Formulár na posúdenie príjmu a Vyhlásenie rodičov detí z rodín, ktorým sa neposkytuje pomoc v hmotnej núdzi. Uvedené tlačivá predložíte spolu s príjmami všetkých spoločne posudzovaných osôb v rodine za posledných šesť po sebe nasledujúcich mesiacov, a to do 10. dňa v kalendárnom mesiaci a následne v auguste, najneskôr do 10. augusta.
2. Materskej alebo základnej škole predložíte potvrdenie od Úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, že rodina je v hmotnej núdzi.
3. V materskej alebo základnej škole požiadate o zaradenie vášho dieťaťa do zoznamu detí, ktoré chcú poberať dotáciu na stravu, školské potreby.

Pozvánka

MsKS vás pozýva na divadelné predstavenie tragikomédie „Domáce väzenie“ autora Neil Simona, 3. 10. o 19.00 v DS MsKS. Hrajú Zdena Studénková, Jozef Vajda, Marta Sládečková, Zuzana Tlučková, Peter Sklár. Predaj vstupeniek v cene 14 eur v kancelárii MsKS.

Info na www.mkszm.sk, mkszlatemoravce@gmail.com, tel. 642 32 77, 642 64 22.



■ Aj takéto krásne huby s názvom rýdzik nádherný (*Lactarius repaerentaneus*) chránené zákonom sa nachádzali ešte minulý týždeň v pietnom parku rodiny Migazziovcov. Na rozlohe asi piatich štvorcových metrov ich rástlo do 100 kusov. Mauzóleum je obklopené záhradou, v ktorej sú vysadené vzácne smútočné smrekky. Smrekky vysadili v roku 1887. Park spravuje mestský podnik Záhradnícke služby. Pre mnohých ľudí je táto príroda zdrojom vitality.

-r-

-r-

Program Kina Tekov

22. 9. Vrahúni, USA

Mladá Američanka Jen je sklamaná z lásky a prisahá, že sa už nikdy nezamiluje. Keď ale príde s rodičmi na Francúzsky riviéru, stretne tu muža svojich snov.

St.: 18.00, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 12 r.

24. – 26. 9. Shrek: Zvonec a koniec, USA

Fenomén detí, ale aj dospelých vám pripraví ďalšie neuveriteľné úsmevné dobrodružstvo, pri ktorom sa dobre zabavíte a určite si vychutnáte akčné završenie jedinečnej animovanej série, ktorá naozaj nemá chybu!

Pi., so., ne.: 16.00, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MP

24. – 26. 9. Zatiaľ spolu, zatiaľ nažive, USA

Jeden špión dokáže bez problémov zachrániť celý svet.

Lenže zvládnuť partnerský vzťah, to je už oveľa náročnejšia misia! Divokú jazdu v bludisku pod vodou a opojnej romantiky vám predvedie hviezdne duo T. Cruise a C. Diaz.

Pi., so., ne.: 18.00, vstupné 2,30 € (69,29 Sk), MN do 12 r.

28. – 29. 9. Salt, USA

Agentka A. Jolie bojuje s časom a so zabijákmi, ktorí majú za úlohu odhaliť jej tajnú identitu. Paranoidná naháňačka s množstvom prevlekov a nástrah.

Ut., st.: 18.00, vstupné 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

30. 9. – 4. 10. Let s dance 3, USA

Všetko, čo ste videli doteraz bol len začiatok! Pripravte sa na tanečné predstavenie, aké tu ešte nebolo. Príbeh filmu je plný vášne, tanca a energie,

kde skupina tanečníkov, v ktorej tancujú aj Inke a Natalie, sa dostáva do batt/n s absolútnou špičkou v street dance. Kto bude v tomto súboji víťaz a kto porazený?

St.: 18.00, pi.: 17.00, so., ne.: 18.00, vstupné 2,50 € (75,32 Sk), po.: 17.00 zľava, 2,20 € (66,28 Sk), MN do 12 r.

5. – 6. 10. Kick – Ass, USA

Svet potrebuje nových hrdinov a preto prichádza Kick – Ass so svojou partiou. Pripravte sa na nadupané akcie, drsné fóry a čierny humor. Adrenalinová jazda, v ktorej je cynizmus, drzosť a provokácia na prvom mieste.

Ut.: 18.00, st.: 17.00, vstupné 2 € (60,25 Sk), MN do 15 r.

program kina na

www.kinotekov.eu

www.jatt.szm.sk

Spoločenská kronika

Narodili sa

- | | |
|----------------------------------|--------------------------------------|
| 13. 7. Teodor Pánik, (N) Nitra | 13. 8. Matúš Šútor, (N) Nitra |
| 6. 8. Damian Berky, (N) Levice | 18. 8. Adam Petrik, (N) B. Štiavnica |
| 7. 8. Natália Psotová, (N) Nitra | 19. 8. Alica Gálková, (N) Levice |
| 11. 8. Petra Černá, (N) Levice | 19. 8. Michal Ujčík, (N) Nitra |
| 13. 8. Patrik Pecho, (N) Nitra | |

Opustili nás

- | | |
|---|--|
| 22. 8. Anna Pupáková, 1927, Hostie | 30. 8. Ivan Šurda, 1952, Obyce |
| 23. 8. PhDr. Jarmila Drozdíková, 1931, Bratislava | 1. 9. Štefan Ziman, 1934, Zl. Moravce |
| 24. 8. Anton Turza, 1936, Obyce | 1. 9. Emília Krátka, 1925, Zl. Moravce |
| 24. 8. Viliam Blaško, 1937, Zl. Moravce | 2. 9. Mária Páleníková, 1949, Nemčiňany |
| 26. 8. Helena Boďová, 1927, Beladice | 5. 9. Jozef Režoňa, 1927, Sľažany |
| 27. 8. Mária Ivaničová, 1931, Žitavany | 5. 9. Anna Oravcová, 1925, Zl. Moravce |
| 28. 8. Rozália Korytárová, 1936, Topoľčianky | 5. 9. Rozália Kurucová, 1928, T. Nemce |
| 30. 8. Štefan Ondriáš, 1914, Zl. Moravce | 6. 9. MUDr. Jozef Púš, 1932, Zl. Moravce |

Povedali si áno

- | |
|--|
| 7. 8. Erik Kováč a Tatiana Ďuriačová, Zl. Moravce |
| 7. 8. Ján Antolík, Košice a Ing. Iveta Komorná, Zl. Moravce |
| 14. 8. Marián Direš, Žikava a Silvia Miháľková, Zl. Moravce |
| 20. 8. Koloman Gábriš, Žitavany a Elena Plšková, Zl. Moravce |
| 21. 8. Štefan Benček, Obyce a Eva Felišová, Žitavany |
| 28. 8. Marián Pilc, Čaradice a Juliána Nízlová, Zl. Moravce |
| 28. 8. Patrik Kolárik a Martina Vajdová, Zl. Moravce |
| 4. 9. Roman Szegény a Iveta Halásová, Zl. Moravce |

Jubilanti

- | | |
|-------------------------------------|-------|
| 29. 9. Anna Jakubíková, Zl. Moravce | 80 r. |
|-------------------------------------|-------|

Spomienka

Nechceme plakať, že si odišiel, ten pokoj Ti prajeme. Len tichú spomienku v srdci na Teba zachováваме.

Dňa 17. septembra uplynul rok, čo nás opustil

Jozef Klučiar

S láskou na neho spomína

manželka, dcéry a syn s rodinami

17/088/2010/PČ, 17/070/2010/DZ



Odstávka el. energie

Západoslovenská energetika, a.s., oznamuje odstávku el. energie **27. 9. od 8.00 do 17.00 na Továrenskej ulici 7, 7/A, 8/A, 9/A, 10, 51, 63.**

Dňa **6. 10. od 8.00 do 12.00** na uliciach: **Moyzesova 1, 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 19, 2/A, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, Pribinova 12, 14, 3, 5, Sládkovičova 103, 105, 107, 14, 16, 18, 22, 24, 26, 28, 30, 32, 34, 36, 38, 40, 42, 43, 44, 46, 47, 47/PR, 50, 55, 57, 59, 61, 67, 83, 89, 91, 93, 93/B, 95, 95A, 97, 97A, 99, Svätoplukova 1, 1/A, 2, 3, 4, 6, Záhradnícka 7**

Dňa **7. 10. od 8.00 do 12.00** na uliciach: **Hviezdoslavova 32, 34, 36, 38, 40, 42, 44, 46, 48, 50, 52, 54, 56, Továrenská 1**

Dňa **8. 10. od 8.00 do 12.00** na uliciach: **Brezová 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, 18, 20, 22, Kalinčiakova 14, Obrancov mieru 2, 4, 6, 8, 10, 12, 14, 16, Hviezdoslavova 183**

Pohotovosť lekární

22. – 30. 9. U škorpióna, Bernoláková 24 (v pracovné dni od 7. do 21. h, víkendy od 8. do 20. h)

Stredoveké slávnosti na Hrušove

Prvú septembrovú nedeľu hrad Hrušov ožil po roku opäť atmosférou starých čias, keď na jeho nádvorí zaznela stredoveká hudba a svojim bojovým umením sa predstavila šermiarska skupina Petra Kozu Tostabur Espadrones.

Organizátorom slávností bolo občianske združenie na záchranu stredovekého architektonického dedičstva Nitrianskeho kraja Leustach. Zo vzácnych hostí v slávnostnom príhovore vystúpil aj viceprimátor Nitra Štefan Štefek, po ktorom nasledovalo odmeňovanie dobrovoľných pracovníkov za nezištnú pomoc pri zveľadovaní hradu. V programe kultúrneho vystúpenia si mohli návštevníci pobesedovať s historikom Pavlom Dvořákom, oboznámiť sa s rôznymi stredovekými zbraňami, s technikou historického šermu a vyskúšať si lukostreľbu. Nechýbali ani ukážky remeselníckej výroby a spôsobu rýžovania zlata, ako aj možnosť poprechádzať sa po zreštaurovanom hrade s pamiatkarom Ing. Martinom Bónom.

Atmosféru podujatia spríjemňovali viaceré hudobné skupiny. Súčasťou programu boli aj besedy s ďalšími historikmi, Jánom Lukačkom o živote v stredoveku a Monikou Skalskou o dejinách hradu Hrušov. V priestoroch horného hradu diváci mohli navštíviť aj tradičnú výstavku zrekonštruovaných modelov hradu Hrušov a Živánskej veže z 18. storočia od autora Imricha Fintu.

Napriek chladnému a veternému počasiu prišlo v nedeľu 5. septembra na hrad Hrušov podporiť neopakovateľné chvíle vystúpenia umelcov zo šermiarskej skupiny Tostabur Espadrones mnoho milovníkov histórie. Vynovený hrad sa stal v roku 2009 otvorením Turistickej cesty po stredovekých hradoch euroregiónu Váh – Dunaj – Ipeľ súčasťou slovenskej časti euroregiónu so Živánskou vežou, Nitrianskym hradom, Oponickým hradom a hradom Gymeš.

Podakovanie za založenie tejto krásnej tra-



dície patrí predovšetkým PhDr. Jozefovi Blahovi a všetkým členom OZ Leustach, dobrovoľníkom, partnerom, sponzorom a v neposlednom rade aj vzácnym hosťom či umelcom, ktorí sa akýmkoľvek spôsobom pričinili o úspešnú realizáciu tohtoročných Stredovekých slávností.

Anton Kaiser

Oživme spolu tradície

Ak patríte medzi tých, ktorým nie je ľahostajná budúcnosť prostredia, v ktorom žijete, povedzte o tom Nadácii SPP. V novom grantovom programe Dedičstvo regiónov rozdělíme až 70 000 eur na podporu projektov, ktoré vychádzajú z miestnych tradícií, uvádza v tlačovej správe Monika Lacková z Nadácie SPP.

V programe chce nadácia podporiť rôzne aktivity a podujatia v obci spojené so zvykmi, históriou, tradíciami, zdokumentovanie miestnych tradícií a zvykov v podobe publikácie, alebo iné kultúrne aktivity propagujúce tradičné miestne špecifiká atraktívnou (inovatívnu) formou.

Zámerom nadácie je prispievať k aktívnej spolupráci miestnych samospráv, mimovládnych organizácií či verejnoprospešných a kultúrnych inštitúcií s iniciatívou samotných obyvateľov, zapájaním občanov a dobrovoľníkov. Preto sa o podporu môžu uchádzať kultúrne inštitúcie, mimovládne organizácie, umelecké zoskupenia, ale i obce a mestá. Viac informácií na t.č. 02/546 446 83.

Zumbu cvičia aj v Moravciach

„Zumba je tanečná fitness hodina, skvelá pre telo i myseľ. Je to kombinácia latino a exotickéj hudby, využíva tance ako Salsa, Merengue, Cumbia, Reggaeton, Flamengo, Hip-hop, Calypso a ďalšie, na ktorej vytancujete 500 až 1000 kcal za hodinu, ale zanechá vo vás aj dobrú náladu. Choreografie striedajú pomalé a rýchle rytmy na princípe intervalového tréningu s cieľom spaľovať tuky, vyformovať a posilniť celé telo. Pri jej cvičení zabúdame na bežné problémy dňa,“ predstavila Zumbu vedúca tanečnej fitness hodiny Kristína Košelová.

Od mája sa Zumba teší veľkému záujmu aj v našom meste, cvičí sa 3-krát do týždňa (utorok, štvrtok, nedeľa) v telocvični Základnej školy na Mojmirovej ulici. Cvičenie je jednoduché, môžete začať na akejkolvek úrovni, bez ohľadu na vek, kondíciu, tanečné či športové skúsenosti.



Vedúca tanečnej fitness hodiny Kristína Košelová pochádza zo Zlatých Moraviec, v súčasnosti žije v Nitre. Roky tancovala v jednej z tanečných skupín práve tu v Zlatých Moravciach, keď prestala, potrebovala niečo robiť. „Keďže sa tu nič nedialo, hľadala som niečo na internete a oslovila ma Zumba. Zumba je to, čo ma momentálne baví a naplňa,“ hovorí s nadšením Kristína, vystupujúca pod umeleckým menom Kika. „Počúvam hudbu od rána do večera. S ňou zaspávam aj vstávam. Nápady chodia spontánne – v autobuse či na ceste. Niekedy si pomôžem z internetu. Na fitness hodinách mi pomáhajú pri predcvičovaní štyri študentky – Janka Košútová, Monika Sarková, Vierka Mrázová a Natália Šugrová, za čo som im veľmi, veľmi vďačná.“

Zumbu predstavil verejnosti kolumbijský choreograf a tanečník Beto Perez, založená je na filozofii priniesť do sveta fitness zábavu. V našom meste Zumbu predstavili verejnosti v rámci Letných hier a tanečným fitness maratónom v areáli kúpaliska a v športovej hale štadióna m.p. Správa športových zariadení.

A. Mondočková, foto Richard Horný

Slovenský zraz cykloturistov

V dňoch 28. 8. – 1. 9. sa v Bratislave konal 32. slovenský zraz cykloturistov KST, ktorého sa zúčastnilo aj 18 členov MsO KST Zlaté Moravce.

Tohtoročného zrazu sa zúčastnilo 354 cyklistov zo Slovenska, Čiech, Rakúska a Poľska a počas 4 hlavných etáp boli plánované trate v dvoch variantoch – dlhšie v celkovej dĺžke 349 km a kratšie 282 km. V skutočnosti sme však prešli kilometrov viac.

Prvá etapa: Starý most – Železná studienka – Malý Slavín – Mariánka – Stupava – Vysoká na Morave – Devín – Bratislava s dĺžkou trasy 79 km. Konala sa v sobotu 28. augusta po Malokarpatskej vínnej ceste. Ráno zasvietilo slniečko, avšak na ceste za Železnou studienkou nás zastihol lejak. V Malom Slavíne viacerí prečkali pod altánkami dážď a potom sme absolvovali nebezpečný zjazd vodou rozmnoženým terénom až do Marianky. Toto najstaršie pútnické miesto v celom bývalom Uhorsku dýchalo svojou duchovnou atmosférou. Odtiaľ sme pokračovali na hrad Devín, kde sa práve konal Festival historického šermu, hudby, tance a remesiel. Na záver nás privítala pani starostka typickým lokálnym nápojom – devínskym ríbežalkom.

Druhá etapa: Starý most – Hainburg – Orth an der Donau – Schönau an der Donau – Viedeň. Dĺžka trasy 98 km. Táto etapa sa konala v nedeľu 29. augusta. Viedla do Viedne po Dunajskej cyklomagistrale. Túto etapu prišiel osobne odštartovať predseda BSK Pavol Frešo. Etapu s nami absolvoval aj podpredseda BSK, ako aj starostka mestskej časti Devín. Pred Viedňou nás zastihol nepríjemný dážď s ľadovcom. Našťastie sme sa stihli skrýť v reštaurácii pod hrádzou.

Práve pre dážď sme zmeškali plánované prijatie radnými pánmi Viedne. Všetko však vynahradila prehliadka historického centra Viedne za krásneho slnečného počasia.

Po prehliadke mesta sme sa presunuli za asistencie členov rakúskeho klubu turistov a polície na železničnú stanicu. Tam bol pre nás prístavený mimoriadny cyklovlak, ktorým sme sa pripravili na petržalskú železničnú stanicu.

Tretia etapa: Prístavný most – Hamuliakovo – Kyselica – Vojka – Čunovo – Bratislava, dĺžka trasy 82 km.

Tretia etapa v pondelok 30. augusta začínala v daždi a končila síce bez dažďa, ale v chladnom a veternom počasí. Táto etapa viedla z Bratislavy po ľavom brehu Dunaja v smere jeho toku a späť po pravom brehu proti prúdu. Práve pre nepríjemné a studené počasie sa etapa skrátila a pôvodne plánovanú trasu do Gabčíkova sme prerušili v Kyselici, kde nás o 13. hodine špeciálne vypravená kompa previezla cez vodu do Vojky. V Čunove bola posledná plánovaná zastávka. Tam nás čakal vynikajúci guláš, ktorý pripravilo poľovnícke združenie Čunovo.

Štvrtá etapa: Starý most – Kittsee – Pama – Zurndorf – Friedrichshof – Weiden – Neusiedl am See – Bratislava, dĺžka trasy 107 km.

Posledná etapa sa konala v utorok 31. augusta. Napriek veternému počasí a teplote 9° C sa 60 odvážlivcov vybralo na cestu do Burgenlandu. Trasa by nebola náročná, keby nás celou cestou nesprevádzal nepríjemný dážď a vietor. V mestečku Neusiedl am See nás privítala zástupkyňa starostu. Cestu späť si väčšina účastníkov tejto etapy zvolila radšej vlakom z Parndorfu do Bratislavy, ale 12 najotuzilejších a dobre vystrojených, medzi nimi aj 4 Zlatomoravčania, sa vrátili do Bratislavy na bicykloch.

Naše poďakovanie patrí príslušníkom dopravnej polície, ktorí nás bezpečne sprevádzali po rušných bratislavských uliciach počas celého zrazu na štart a späť do hotela.

Poďakovanie tiež patrí všetkým osemnástim účastníkom zo Zlatých Moraviec za vzorné reprezentovanie nášho mesta.

T. Hučka



Vítazný vstup Routiners do novej sezóny

Letná príprava

Routiners nezaháľali ani v priebehu letných prázdnin. Hráči trénovali od začiatku júla, až kým neprišli veľké horúčavy a potom opätovne začali s letnou prípravou začiatkom augusta. V mužstve nastalo niekoľko zmien. Obranu by mali vystužiť obrancovia Matej Tonka a Andrej Kováč, na brankárskom poste posilnil mužstvo Martin Kišš z Nitry. Routiners odohrali aj dva prípravné zápasy. S mužstvom Harvard Šípok Partizánske, ktoré je od nového ročníka tiež účastníkom Nitrianskej hokejbalovej ligy, si poradili 3:1 a s tímom Cukers z Nitry vyhrali v pomere 11:8.

Routiners – X-treme 3:0

V prvom kole narazilo mužstvo zo Zl. Moraviec na X-treme, s ktorým minulú sezónu prehralo 1:3, preto sa očakával vyrovnaný a tvrdý boj o prvé jesenné body. Od začiatku sa hral rýchly hokejbal s množstvom osobných súbojov a šancí na oboch stranách. V bránke sa predstavila nová posila Kišš, ktorý sa prezentoval fantastickými zákrokmi a vychytil svoj prvý shutout v novej sezóne a

výraznou mierou tak prispel k celkovému víťazstvu. Mužstvo Routiners začalo s precíznym forčekingom a napádaním súpera už v jeho tretine, čím ho donútilo ku chybám a zaslúžene dovedlo zápas do víťazného konca.

Góly: Danáč 2, Dvonč 1

Routiners – Vydry 5:1

V druhom kole čakal na Zlatomoravčanov nováčik súťaže. Opraty zápasu držali oranžoví od začiatku vo svojich rukách a súper sa dostával do šancí len sporadicky. V prvej tretine viedli Routiners po góloch Rakovského a Horvátha 2:0 a hrali v pohode. Tretí gól padol v početnej výhode v druhej tretine, keď sa Danáč najlepšie zorientoval a poslal loptičku do prázdnej brány. V poslednej časti hry mali Routineri opäť výhodu prislovej hry a P. Segiň ju využil. Na 5:0 zvyšoval Eliáš, ktorý nedal súperovmu brankárovi strelou pod žrdku žiadnu šancu. Vydry sa už zmohli len na kozmetickú úpravu výsledku.

–ak–